



# La guerra mundial

## La ofensiva de Foch

### Los alemanes se alejan de París

Después de su gran esfuerzo contra la capital de Francia, los alemanes se encuentran más lejos de ella que antes de emprender el esfuerzo. Desde el 2 de Diciembre de 1914 al 15 de Marzo de 1917, el frente alemán quedaba próximo a Ribecourt (al Este o sea en línea recta a 79 kilómetros de París).

A continuación de la sorpresa del camino de las Damas y del avance de Villers Cotterets, los alemanes alcanzaron Mostoy, dos kilómetros al Este de Larte Milon. Esta posición alemana, entonces la más próxima a París, distaba ya únicamente 63 kilómetros. Actualmente, la ofensiva aliada ha hecho retroceder a los alemanes más allá de Fismes, o sea a 103 kilómetros de París.

El punto más próximo a la capital francesa ha cambiado nuevamente de orientación y se halla sobre la línea de Noyon, al Norte de Pimprey, o sea a más de 80 kilómetros de París.

### La presión de los aliados

París 24.—El desbordamiento del macizo de Saint Gobain continúa regularmente.

El empuje de nuestras tropas está admirablemente ayudado por el notable asalto de los batallones de artillería y de pequeños tanques.

Los aviadores han volado con valentía cerca del suelo con aparatos de bombardeo muy numerosos e indiscutiblemente superiores a los de los adversarios, ametrallando convoyes enemigos y causando el desorden y la muerte en sus columnas de retirada y en sus reservas.

Operan en número de 60 u 80 a la vez, del mismo modo que lo hicieron el miércoles último en Lassigny.

### Orden del día

París 24.—El general Dekeney dirigió a sus tropas la siguiente orden del día:

«La batalla está ganada. Al lado de nuestros aliados británicos rompisteis el frente enemigo, rindiendo a Amiens, y rodeasteis y tomasteis Montdidier, haciéndoos dueños en fuerte lucha de las posiciones fortificadas que cubren a Roye, y librásteis en una profundidad de 25 kilómetros el sagrado suelo de Francia.

Diez y seis divisiones derrotadas dejaron en vuestras manos más de 10.000 prisioneros, 220 cañones y enorme cantidad de material.

Antes de marchar para avanzar más adelante, saludemos con piadosa emoción las tumbas de los camaradas caídos hace cinco meses en las líneas de Hangar y Crevisnes.

Esculpida quede la frase que es emblema de nuestra vida: Queremos vencer.»

### El avance inglés

París 25.—El crítico militar de la Agencia Radio, dice la importancia de terreno es grande.

Las tropas inglesas se han apoderado de Massif, Thiepval y Bapaume, que obligaron a Hindenburg, a llevar a cabo el famoso repliegue de 1917.

El alto mando alemán sueña ahora con llevar a cabo un repliegue análogo, como parece dar a entender un artículo del crítico militar del *Nacional Zeitung*, aprobado por la censura alemana y que dice en esta forma: «la nueva retirada que ha de tomar grandes proporciones, es visiblemente una cosa decidida.

Esta retirada podrá verificarse en una igualdad de condiciones de terreno que el famoso foso de Hindenburg.»

Ahora lo que ya se puede considerar como materialmente imposible, es el poder efectuarla hasta la frontera de Bélgica y la Lorena.

Esta es la solución que se trasluce

de la lectura de los críticos alemanes.

### Clemenceau en el frente

París 26.—Clemenceau pasó el domingo en el frente, donde felicitó a las divisiones que combatieron gloriosamente estos últimos días.

Hizo resaltar la espléndida resistencia de nuestras tropas exaltadas por la victoria, que siempre están prontas para volver a emprender la lucha.

Por todas partes reina gran entusiasmo.

Clemenceau se enteró también de las buenas condiciones de la alimentación y de los alojamientos.

### Siempre p'atrás

Rousset escribe en *La Liberté*.

«Los alemanes fueron rechazados de la línea de Bahagnies y más al Sur tuvieron que retirarse del Ancre y retroceder en algunos puntos más allá de la carretera de Albert mientras tomábamos Miramont, Grandcourt, Thiépval y la Boisselle.

Este saco enorme fue debido al empuje del ejército británico.

Nos apoderamos también de Bray, que, con Albert, forma una sólida base para la marcha ulterior hacia Chaulmes.

Aumenta cada día el número de prisioneros; actualmente asciende éste a 20.000 y los cañones capturados pasan de 100.

En Flandes, los valientes soldados aliados se apoderaron de Neuf Berquin con dirección a Armentières y los alrededores de Givenchy, el Este de Bethune, las cercanías de Pampoux y el Este de Arras.

### La tercera batalla del Somme

Londres 26.—Sidebotham, comparando la batalla de Bapaume de 1918 con la de 1916 y 17 dice:

«Esta vez debemos nuestro avance a nuestras maniobras.

Bapaume en sí no tiene importancia militar capital; pero la toma de posiciones a lo largo del Ancre puede tener por objetivo envolver por el Norte todo el antiguo campo de batalla del Somme.

Ganamos la tercera batalla del Somme sin tener que conquistar el antiguo terreno.

La llave del campo de batalla, del Somme se encuentra al Norte y no al Sur.

También en el Norte del Ancre es donde tenemos realizados nuestros mayores progresos.»

### De origen inglés

Londres 26.—Los corresponsales de guerra telegrafían detalles de la batalla.

Desde la mañana del sábado el enemigo muestra formas de elementos disgregados.

En diversos puntos los elementos alemanes buscaban la ocasión de entregar las mochilas y los fusiles, dando señales de gran cansancio.

La situación es muy grave para ellos, debido principalmente a la demoralización en que se hallan.

El campo de batalla ofrece un espectáculo asombroso.

En Iratera y La Boisselle el enemigo resistió durante todo el día, siendo tomados los pueblos por asalto.

Nosotros hicimos 200 prisioneros y nos apoderamos de numerosas ametralladoras.

En otros puntos hubo combates con grupos aislados que habían quedado rezagados, y que se entregaron sin resistencia.

En todas partes, bajo un sol abrasador, surgían las ruinas de la guerra: los armazones de las casas, restos de mobiliarios, caballos reventados, arneses destrozados.

Los ingleses atacaron en el desierto del Somme sin encontrar con quién combatir.

A primera hora, los ingleses penetraron en Avestil y Thiépval, mientras que las primeras patrullas británicas entraban en Bapaume, y luego

en Thillooy, que constituían el punto de concentración de las reservas enemigas.

La noche, clara, permitió continuar el avance al Norte de Bapaume, contra los pueblos de Sapignies y Behagnies tenazmente defendidos, hasta que fueron tomados al asalto.

## Crónica Nacional

### Política y Administración

#### Las izquierdas

Madrid 24.—Se atribuye a los señores Marcelino Domingo, Barriobero, Marraco y otros individuos de las izquierdas el propósito de determinar concretamente un programa de tendencias avanzadas inspirándose en la política que ha impreso Mr. Wilson a la nación norteamericana.

Consideran que la campaña que realizan actualmente es estéril, precisamente por falta de una bandera bien definida.

#### Para los hijos de Granados

Madrid 24.—Se ha firmado la escritura de indemnización de 660.000 pesetas que el Gobierno alemán concede a los herederos del compositor Granados, muerto, como se recordará, en el hundimiento de un buque torpedado por un submarino.

#### Los militares

Madrid 24.—Se insiste en que la opinión militar se muestra poco satisfecha de la forma en que se está implantando, con retraso y de una manera incompleta, mediante disposiciones contradictorias, la ley de reformas militares.

A juicio de muchos debe acometerse de una vez y sin regateos ni vacilaciones, la reorganización del ejército y el hondo problema de Marruecos cuyo estado actual no satisface a nadie.

#### El embajador de Alemania

Santander 21.—El embajador de Alemania llegó en automóvil, con una de sus hijas, hospedándose en el hotel Real.

Después se trasladó el embajador a la Magdalena para cumplimentar al rey.

Celebró con don Alfonso una extensísima conferencia, que se supone relacionada con la contestación de Alemania a la reclamación del Gobierno español por el hundimiento del «Ramón de Larrinaga».

El embajador se quedó a almorzar invitado por éste.

#### La nota de Berlín

Madrid 26.—Continúa dismintiéndose oficialmente que el Gobierno español haya recibido la contestación del Gabinete alemán.

No obstante se acentúan en las altas esferas los optimismos respecto de este asunto.

El subsecretario de Gobernación, hablando de esto, se lamentó de que algunos periódicos persistan en trazar y comentar las cuestiones exteriores.

Madrid 26.—A B C afirma que el famoso radiograma de su redactor en Berlín es auténtico.

En él confirma la emoción producida en Alemania por la Nota del Gobierno español.

Manifiesta los temores que allí existen de que puedan quedar rotas las relaciones diplomáticas entre ambos países.

Afirma que el Gobierno alemán desea vivir en la mejor armonía con el nuestro, y dará cuantas facilidades sean necesarias para el desarrollo del comercio entre España y la América del Sur y del Norte.

Expresa su deseo de no poner dificultades de ningún género, para que podamos importar cuantos artículos sean necesarios para la vida nacional, y exportar los productos que en cambio se nos pidan.

A lo que no puede avenirse el Gobierno de Berlín es a permitir que

nuestros barcos puedan atravesar libremente la zona prohibida existente en los alrededores de Inglaterra, Italia y Francia, de la misma manera que Inglaterra no permite que los barcos españoles se acerquen a las costas de los imperios centrales.

Si Alemania permitiese esto sería tanto como autorizar que los barcos españoles como los de cualquier otra nación neutral, ostentado su pabellón respectivo, surtiesen a las naciones de la Entente de cuanto necesitaran para exterminar a los imperios centrales.

Nadie ignora que los barcos mercantes ingleses, yanquis y franceses, han utilizado como ardid de guerra el pabellón español, para ocultar su nacionalidad.

Además, la mayoría de los citados barcos van armados de cañones, y los submarinos, al acercarse a ellos para tratar de inspeccionar y comprobar su nacionalidad, serían echados a pique.

De aquí que, de no renunciar Alemania a la guerra submarina, no puede autorizar que cruce la zona de guerra ninguna clase de barcos de cualquier país neutral.

## La travesía del Atlántico en dirigible

### De Santander a Norte América en dos días y medio

A una gran compañía naviera española se le ha presentado un proyecto (cuyo autor es brillante oficial de nuestro ejército) para establecer una comunicación aérea entre España y los Estados Unidos.

Se establecería un servicio regular, por medio de grandes dirigibles, que partirían periódicamente de Santander, haciendo la travesía del Atlántico en dos días y medio en caso de ser favorable el viento, y en tres al resultar contrario.

En cada viaje, el dirigible transportaría cuarenta viajeros, cuyo pasaje tendría un costo individual de dos mil y pico pesetas, siendo de unos tres millones el gasto inicial de la empresa.

La poderosa entidad a la cual se ha sometido el proyecto, estudió sus posibilidades y está dispuesta a llevarlo a la práctica inmediatamente.

Del proyecto se dió cuenta al Rey, y, según parece, fué estudiado con amplitud en uno de los pasados Consejos de ministros, acordándose favorecerle por todos los medios posibles.

Puede, pues, asegurarse que el proyecto del señor Herrera (pues tal es el nombre del oficial a que antes nos referimos) se convertirá en realidad próxima el ya antiguo ensueño de atravesar el Atlántico en globo.

Con ello, España obtendrá un galardón de gloria entre todos los demás pueblos.

## Comentarios militares

### Inteligencia y fuerza

Son contradictorios, opuestos en absoluto, los sistemas de guerra que siguen Foch e Hindenburg. Para el generalísimo francés la inteligencia es el factor primordial y la fuerza es puesta al servicio del entendimiento, como medio esencial, es cierto, pero al fin elemento auxiliar.

Hindenburg, fiel al principio «La force prime le droit» parece que añade a la máxima esta segunda parte: la fuerza antes que todo.

En otros términos: para los alemanes es la fuerza el factor primero al servicio del cual está la inteligencia como mero auxiliar.

Foch ejercita el entendimiento, concibe un plan, prevé las marchas, las concentraciones, las maniobras para desarrollarlo y luego pone en acción la fuerza que ha de convertir en realidades sus geniales concepciones.

Por el contrario, el caudillo germano toma como punto de partida la fuerza y de ahí esas embestidas furiosas sin arte, sin estrategia. De ahí esas oleadas humanas impetuosas, renovadas hasta agotar la carne de cañón. De ahí esa mecánica, ese automatismo, ese desprecio del hombre-soldado.

En Foch la inteligencia; por cierto privilegiada, calcula, razona, planea proyectos; se exalta el cerebro y brota la llama del genio que ilumina más tarde maniobras estratégicas asombrosas.

Hindenburg subordina el éxito al método ciego, al automatismo, a la mecánica. Monta a la perfección una máquina poderosa, un arista formidable, calculado todo mecánicamente y con él golpea el bronceo muro que le opone al enemigo. La inteligencia ha cedido la vez a la fuerza bruta.

Si en esta porfía se da como ahora el caso de que el verdadero estratega —que es hoy Foch— después de resistir tras de la férrea muralla, rompe el aparato de fuerza y envuelve al adversario en geniales maniobras que la fuerza sostiene; en tal ocasión, decimos, son abatidos los autómatas, van en retroceso los energúmenos, la inteligencia esplendorosa vence a la fuerza irreflexiva, los franceses empujan a los alemanes.

Resultado del sistema alemán es el desagravamiento, el sacrificio inmenso de vidas, la fatiga, el agotamiento, la retirada y el desastre.

Ventajas del procedimiento de Foch son el ahorro de sangre, el esclavizamiento de las fuerzas brutas del enemigo, las maniobras, ya impulsoras, ya envolventes que aturden y desorientan al adversario, le oprimen, le ahogan y le subyugan hasta imponerle retrocesos y abandonos de posiciones.

Hindenburg embiste, se estrella y retrocede. Foch maniobra estratégicamente y avanza.

Hindenburg, que lo subordina todo al esfuerzo físico o mecánico, desprecia al hombre. Por esto no se realizan las figuras de los jefes alemanes.

En cambio, Foch, que apela a la maniobra estratégica inspirada, conceptúa al ser humano como primer elemento. Por esto vemos a menudo exaltar a los caudillos franceses desde general a soldado, cuando han usado brillantemente de la iniciativa que como seres concientes y libres (hasta donde es posible lo último) les concede el generalísimo francés.

Si fuera dable representar cinematográficamente el sistema de uno y otro generalísimo, veríamos por parte de Hindenburg una saeta que va derecha a incrustarse en una coraza que no puede atravesar y que allí se retuerce y rebota. Representarían a Foch unas líneas curvas que en sabia combinación y por movimientos maravillosos tenderían a envolver al que disparó la flecha y le pondrían en gravísimo aprieto, en situación muy comprometida.

Por último, sirva este ejemplo que a pesar de lo vulgar y de empequeñecer el asunto es clarísimo.

El método alemán es el toro embestido, impetuoso, sin raciocinio, que embiste presa de la locura. Es la estrategia francesa el torero que con su inteligencia al servicio del arte burla al fiero cornúpeto, le engaña, le reduce con sus pases y maniobras, le fatiga, le rinde y le mata. La inteligencia vence a la fuerza.

Es rarísimo, es excepcional el caso en que el toro mata al lidiador, en que la fuerza animal derrota al entendimiento.

No se dará en Francia semejante caso, así lo creemos firmemente.

Tales son algunos de los caracteres distintivos entre el sistema alemán y el francés.

Foch es la inteligencia; Hindenburg la fuerza ciega.

*L'intelligence prime la force.*

### ULTIMA HORA

Continúa interrumpido el cable. Tipografía Mahonesa, — Calle Nueva